

60课时,要花一万二?

市民质疑:天价暑期补习班“底气”何在

本报记者 刘田



12日,是济宁市中考的第二天。记者在育才中学校门口发现,多家暑期培训学校沿着马路一字排开,支起了遮阳棚,并打出了“北大清华名师亲自授课”、“VIP一对一个性化辅导”的条幅招揽生源。名校名师,一周要花一万二……面对暑期培训学校打出的条幅,部分市民提出了个人的质疑声。



传单,塞了一满怀。本报记者 黄广华 摄

名校名师实为在校大学生

记者发现,为吸引眼球,各培训学校使尽浑身解数。培训学校的招生人员不断地把宣传单页散发给路过的市民。漫天散发的宣传单页令人眼花缭乱,甚至连停在校外的自行车、电动车的车筐里,都被塞得满满的。

除了散发传单,有的补习学校还宣称,一个暑假就帮学生提高几十分。更有甚者,宣称由北大、清华的名师前来亲授课程。在记者细问之下,一名培训学校的工作人员才道出底,所谓的北大、清华名师,其实就是从这些学校请来的在校生。这名工作人员坦言,

其实根本用不着真请这些名校的教授过来,这些学生的水平都很高,教这些孩子没问题。

记者发现,一家北京某中学网校也在招揽生源。“北京中学的课程跟济宁学校的是否同步,学生的水平也参差不齐。这样的统一视频教学,究竟有无意义?面对记者的追问,该培训学校老师只是以“肯定会把学生教好的”话语来搪塞记者。

尽管培训学校的宣传标语各有不同,但是价格却都高得令人咋舌。拿一个即将步入高二的学生来说,如果选报所谓的北大、清华名师“一对一”辅导

班,一节课45分钟就要交200元,大、小班设置有所不同,但都是统一的60课时,每天上四节课。上完这样的辅导班,需要花费12000元。想报便宜一点的,只能报14至25人不等的大班,培训学校的工作人员直言:“这种大班的效果跟‘一对一’授课是不能比的,我们建议不报大班。”

采访中,几乎所有工作人员都直言不讳地告诉记者,暑期补习班还有为数不少的公办学校在职教师。尽管教育部门明令禁止在职教师以任何形式参与校外培训机构的教学活动,但是暗渡陈仓的教师却屡禁不止。

从众心理催热暑期培训班

假期上不上补习班,对于家长来说,也是件十分头疼的事。“刚才过来好几拨人给我介绍补习学校,这么长的假期,让孩子去学习一下也挺好的。但是,这个价格实在是太贵了,动不动就几千块,像我们这样的普通家庭,是挺难接受的。”面对高昂的补习费用,家长张女士无奈地感叹道。

校外补习学校为何如此火爆,业内人士透露,很多家长及学生的从众心理催热了这类学校,“不甘落于人后”的心理,在一定程

度上助长了这样的现象。

市民高女士的孩子马上就要上高一了,本想让孩子好好玩玩,但是一听说班上其他学生都去上“高一预科班”了,高女士也只好为孩子选了补习班。“其实我认为,上这个补习班对成绩的提高有限,但是总有这样的心理,别的孩子都去补习了,我家的孩子也不能落后。”高女士说。

高女士还告诉记者,儿子班上很多家庭条件不错的家长,会联合起来找孩子的任课老师“开小

灶”。“毕竟是自己的老师,对学生的情况和课程都十分熟悉,由他们来辅导孩子,自然是再好不过了。”

记者了解到,济宁市教育部门早就发布通知,要求任何学校不得以任何借口,在假期组织学生集体到校上课、补课或统一组织自习,不得以任何形式参与、动员、组织学生参加各类辅导培训班。但是一到寒暑假,很多公职教师面对带着钱送孩子上家的家长,也是不得已“欲拒还迎”了。

在校生上课宛如无证行医

“我认为,让孩子去上这种补习学校,是完全没有必要的。”曲阜师范大学教育科学学院副院长张奎明认为,校外培训机构可以存在,但是它们应该有一个更为合理的存在形式,这完全可以通过举办一些音乐、美术等兴趣班,培养孩子的兴趣爱好,但是文化课的教育还是要到正规学校内进行。

张奎明告诉记者,某些培训机构招聘一些名校的在校学生来教学,不仅不妥当,而且也不合法。尽管他们足够优秀,但是毫无教学经验。教师资格证制度是国家规范教育行业的重要规范,无证上课就像医生无证上手术,是不合法的。

对于张奎明的说法,记者在市中区教育局民办教育管理办公室负责

人王寿林那里得到了证实。

对于高昂的收费,张奎明也表明了自己的看法。“如果仅仅从市场的角度看,一个愿意教、一个愿意学,价格高低并不能成为是否合理的标准。而且在当前激烈的教育选拔竞争和巨大的就业压力下,也很难让经济承受能力普遍提高的家长们理性地对待。”

校外补习不应该喧宾夺主

张奎明认为,学习是一个循序渐进的过程,因短期的学习,其实难以从根本上实现学生的进步。更重要的是,这种补习班可能干扰学校的正常教学、影响学生的全面发展,甚至不利于教育公平的实现,因而存在不合理之处。

那么,校外培训机构应该在哪个教育体制中扮演一个什么样的角色呢?张奎明认为,校外补习学校应该主要在职业和成人教育阶段,可以作为正规

教育的补充而存在。但是,教育部门应该严格限制基础教育阶段的校外培训,现有的正规教育体系,有责任和义务满足基础教育阶段学生的所有合理需求。因此,教育部门需要加强对这类校外培训班加强管理和规范办学。

一个漫长暑假即将

开始,张奎明建议,广大初高中生合理安排时间,进行复习和预习功课,高质量完成暑期作业;多帮助父母做些家务或者田间劳动,参加一些有益的社会活动。另外,和同龄的小伙伴们玩耍,也是社会学习的重要途径和方式。